

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻、何汝、劉芳園、古寧報道)今年以來最強颱風「納沙」29日下午登陸海南省文昌市，登陸時最大風力14級。這是中國今年首次發布的最高級別颱風紅色預警。颱風「納沙」給海南、廣東沿海帶來大量雨水，未來兩天，中國華南沿海仍將遭遇強風驟雨。颱風到來之前，海南省緊急轉移和避險轉移人口達29萬餘人，27,200餘艘漁船回港避風。到目前為止，有關方面暫未收到因颱風造成的人員傷亡報告。

最強颱風登陸文昌 內地今年首掛紅警

海南29萬人緊急轉移 瓊粵續強降雨



■颱風「納沙」掠過海南，三亞海邊掀起狂風巨浪。中新社

中央氣象台29日上午9時發布颱風紅色預警。據海南省氣象局消息，「納沙」登陸後將穿過海口、澄邁、臨高和儋州，於今天夜間進入北部灣海面，由於登陸後「納沙」強度不會迅速減弱，造成的風雨影響範圍廣。未來兩天，中國華南沿海將遭遇強風驟雨。

省長指示確保零死亡

海南省委、省政府高度重視對颱風「納沙」的防禦工作。28日，省委書記羅保銘、代省長蔣定之分別作出批示，要求認真貫徹落實回良玉副總理指示精神，切實加強領導，提前部署，強化措施，嚴加防範，充分做好防禦「納沙」的各項準備工作。各市縣黨委、政府一把手要靠前指揮，切實把颱風災害造成的損失降到最低限度。蔣定之代省長指示要「確保零死亡」。

27200漁船避風 海口局部停電

據悉，颱風期間海南全省共轉移29萬多人，27,200餘艘漁船回港避風。海口街上許多樹被吹倒，不少汽車被傾倒的樹木或其他物品砸壞。遭受「納沙」襲擊，原本在海邊



■三亞機場取消129個航班，滯留旅客在三亞鳳凰機場詢問航班信息。新華社

避風的漁船被大浪沖上海灘數十米。受颱風登陸影響，海口市大部分地區從上午開始停電，局部地區斷續停電。其他市縣也出現了停電的情況。颱風期間，海口、三亞大中小學均停課。

三亞機場航班全部取消

海南全省交通也受到強颱風嚴重影響，除瓊州海峽全線停航、東環鐵路停運外，三亞鳳凰國際機場29日的航班全部取消，至記者截稿時，海口美蘭國際機場已取消航班143架次，延誤32架次，大量旅客滯留。另外，由於瓊州海峽28日起全線停航，外地蔬菜無法運入海南，影響供應，料近日海南菜價仍將上漲。

而受「納沙」和冷空氣的共同影響，未來2至3天，廣東大部、海南、廣西中南部、江西南部等地將有大暴雨，其中，廣東西南部沿海、廣西西南部、海南中南部等地的部分地區有大暴雨，局部地區有特大暴雨。南海大部、廣東沿海及珠江口、海南沿海、瓊州海峽、廣西沿海、北部灣將有7至9級大風，部分海域或地區的風力有10至11級。



■忽然多了一天颱風假期，戲院外即刻大排長龍。香港文匯報記者梁祖彝攝

天降一日颱風假 戲院酒樓生意增



■有市民特地到海邊感受風速。香港文匯報記者彭子文攝

香港文匯報訊(記者 文森)「納沙」為香港市民帶來額外1天假期，市民無懼惡劣天氣安排精彩節目。有市民一家小到戲院看電影，不少人與家人品茗，令酒樓生意大增，更有「追風少年」冒險，攜同風速量器到碼頭測風。香港消防處職工總會副主席謝守龍呼籲，市民不應在惡劣天氣下參加水上活動，家長亦應照顧子女的安全。

飲茶撤優惠 老闆發風財

昨晨8號風球下，雖然街道較為冷清，但電影院售票處大排長龍，不少市民趁「意外假期」到戲院看電影，有與家人一起看電影的市民稱昨天人潮較平日多，「平時要上班、上學，今天突然有空，便來看電影」。除了看電影，茗茶也是部分市民的選擇，大埔一家酒樓昨日生意額大增，負責人更取消平日優惠，根據繁忙時段收費。有學生在停課後偕家人品茗，「反正在家中也無東西可吃」，又有學生對賺了一天假期感到高興。

「追風少年」碼頭測颱風

除了參加「合家歡」節目，也有人追求刺激，一群「追風少年」在尖沙咀碼頭，舉起風速量器測風，以感受「納沙」的威力。其中一人認為「追風」並不危險，「有圍欄攔住，不擔心安全」。另有停課的學生稱會偕父親看海濱，「颱風下浪很大，父親也想去看看」。

港澳渡輪停航 碼頭滯客數百

香港文匯報訊(記者 杜法祖、林婉琪)香港海、陸、空交通昨大受影響，來往港澳的渡輪服務因停航，以致上環港澳運碼頭昨晨有數百名旅客滯留，碼頭圍欄附近坐滿人，多屬內地旅客，部分人對旅行社的安排大感不滿，並與領隊爭執，有人更報警求助。船務公司則向滯留旅客派發食水及麵包充飢。

湖南客凌晨退房滯碼頭

其中有來自湖南的旅客表示，旅行社職員安排他們在凌晨4時退房離開酒店，到達碼頭後才知渡輪因颱風停航，但旅行社職員沒有交代新的安排，令他們十分不滿。

有旅行社表示，將旅客送到港澳碼頭是一貫做法。其後又表示，由於未知船公司何時復航，為免旅客鼓譟，已用旅遊巴接載至少3個團共百多人，改經陸路由皇崗口岸轉到珠海，再前往澳門。

領隊消失遊客一度鼓譟

一名從上海到香港及澳門旅遊7天的旅行團團員表示，昨晨8時半到達港澳碼頭後，得悉渡輪停航，但領隊表示將團員送往碼頭後任務已完成，並自行離去。該名團員批評領隊不負責任，又表示不清楚如何往澳門，其後報警求助。亦有由深圳來港參加港澳遊的旅客說，

導遊已經離去，20人的旅行團中，有10多人自行折返深圳，只剩下幾名團員等待渡輪航班恢復，繼續前往澳門。

澳門方面，各船公司往來港澳的海上客運服務昨日全部停航。在外港碼頭，滯留人士近百人；數個內地旅行團亦因未有確認的機位，未能被安排乘坐晚上8時20由澳門開往香港國際機場之航班，期間有人一度鼓譟。後來，未能安排乘坐該航班的9個旅行團共190名旅客獲安排轉乘澳門至上環航線，再轉駁至香港機場辦理候補機位。當中，亦有50人團隊由領隊安排自行離開。

香港其他海上公共交通服務，包括天星小輪及市區至愉景灣、珀麗灣和離島的渡輪，在風暴期間亦停航。

數百班機延遲41航班取消

航空交通方面，香港機場發言人表示，截至昨晚10時，489航班要延遲，另有41航班取消，以及40班要轉飛其他地區，包括廣州及廈門。機場昨有大批旅客滯留，部分航空公司和旅行團向滯留的旅客派發餐券，秩序大致良好。但有滯留機場的旅客表示，本來乘搭下午的航班，在上午出門前已向航空公司查詢，獲回覆「航班沒異常情況」怎料到達機場後航空公司卻稱航班要取消。

陸上交通方面，8號風球期間港鐵大部分路線維持10分鐘一班車，而機場線及將軍澳至康城站12分鐘一



■因八號風球停航，港澳碼頭擠滿大批內地遊客。香港文匯報記者梁祖彝攝

班，東鐵線往落馬洲20分鐘一班，西鐵線8分鐘一班，輕鐵則維持10至12分鐘一班。而巴士服務方面，九巴昨除了K12、K17及K18線維持有限度服務之外，所有日間服務暫停。新巴及城巴大部分路線暫停服務，而機場線S1、S52，及S56則維持有限度服務。山頂纜車亦暫停服務。

股金匯停市 六合彩延期

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)「納沙」吹襲下，天文台在昨日清晨4時40分發出8號東南烈風或暴風信號。受颱風影響，打亂香港經濟活動及民生政策公布的計劃，股市、金市均暫停交易及營業，昨日更是每月的期指結算日；原定昨日宣判的外債爭取居港權司法覆核押後。此外，部分公開考試、文娛活動亦告取消，六合彩攪珠亦延期舉行。



■平日人來人往的中環昨日冷冷清清。香港文匯報記者梁祖彝攝

由於港股昨日暫停交易，原本昨日進行的期指結算需延至今天。不過，金銀業貿易場方面就指出，旗下的倫敦金電子交易平台，不受天氣影響，維持正常的交易服務。原定昨日宣判的外債爭取居港權司法覆核裁決，亦要押後至今天；教育局亦宣布，因天氣惡劣，家長向學校遞交小一入學自行分配學位申請表的日期，亦由原定的昨、今2天，順延至今天及下周一。

由於颱風引致航班延誤，原定昨晚8時於香港大會堂音樂廳舉行的「尼哥拉·迪米丁高鋼琴演奏會」，亦告取消，康文署正嘗試安排替補音樂會供持票人士憑票出席；持票人士亦可保留完整門票，以便辦理退票手續。

巨龍船員堅守兩雙體船

香港文匯報訊(記者 歐陽麗珠)經營港澳航線的巨龍船務清盤至今兩周，66名船員追薪方案仍未有定案。雖然昨日香港發出8號烈風或暴風信號，但船員堅持輪流值班，留守在巨龍船務公司的兩艘雙體船上，以免備主變賣資產及「人間蒸發」。昨日下午原定召開的勞資官三方會議因颱風襲港，被迫另擇會期。

協助受影響船員的工聯會立法會議員葉偉明表示，兩艘船昨日停靠在長洲附近海面，在波濤洶湧之下，66名船員繼續「接力」看守船隻，每更每艘船安排10多人留守船上，目前各人平安。葉偉明表示，巨龍臨時清盤人德勤日前曾下令拒絕為船員安排駁船，幸得工會及時協助另聘駁船接送船員，以便換更及進行物資補給。

深圳灣大橋一度關閉

香港文匯報訊(記者 鄭海龍 深圳報道)記者從深圳邊檢了解到，受「納沙」影響，深圳機場及福永碼頭近50班次國際航(船)班受影響。與此同時深圳灣大橋也因避風，昨晨6時30分至9時雙向關閉。據了解，這也是今年以來深圳灣口岸首次因颱風天氣臨時封閉。隨着「納沙」遠去，香港至深圳灣口岸的交通已逐步恢復。

「納沙」過境期間，深圳灣大橋於上午封閉。據深圳灣邊檢站相關負責人介紹，29日上午6時20分，該站接到香港入境事務處通告，為確保颱風期間從深圳灣口岸出入境旅客車輛安全，6時30分深圳灣大橋將雙向封閉。8時20分，該站再次接到港方入境事務處電話，9時深圳灣大橋恢復通車，但仍需要懸掛8號風球，香港方面無公共交通工具接駁深圳灣口岸。截止下午5時，公共交通工具正在逐步恢復。